

“开元壹号”之约

“牡丹使者”重走丝绸之路第二季

中浩德·开元壹号
CHINA GOOD HOUSE NO.1 KAIYUAN

“重走丝路 洛阳启程”欧亚大陆行活动系列报道

梦中的碎叶
废墟上的城

核心提示

□特派记者 李燕锋 张广英/文
杜武/图

说起碎叶城,不少人会联想到唐代大诗人李白。虽然学界对李白是否出生于此尚有争议,但无论如何,这个叫碎叶城的地方,还是因此而走进了更多人的记忆。

12日午后,在参观完布拉萨城遗址后,我们来到了离它不远的碎叶城遗址。午后太阳正毒,这座让许多人怀有遐想的古城,就那样暴露在强烈的日光下,让人不禁想到两个词——废墟、荒芜。



隆起的土坡就是碎叶城遗址

1 废墟上的碎叶城

碎叶城,又称阿克·贝希姆遗址,地处吉尔吉斯斯坦托克马克市,距布拉萨城遗址仅有不足20分钟的车程。

我们到正值中午,整个遗址区除了采风团成员,再无一个参观者。

我们了解和碎叶城有关的内容,当地导游也表示不太清楚,原因是“这个

地方虽然开放了,但各种配套设施并不完善,平时来参观的人也寥寥”。

由于当地经济相对落后,旅游业尚不发达,我们再三询问,也找不到一个能讲汉语或英语的导游。阿克曼只学过一年汉语,由于专业词汇过多,在整个参观过程中,他只好不停地拿出手机查字典。

我们原本以为,吉尔吉斯斯坦的丝绸之路遗产和中国的一样,会统一整治、规划,遗憾的是,碎叶城遗址并非如此。

目前,遗址多已深埋在地下,唯一可见的是当年唐朝军队修建的周长为26公里的城墙残垣。

登上破败的古城墙,抬眼便是杂草,不见丝毫盛唐

痕迹,让人心生遗憾。

见我们失望,阿克曼略感不好意思,他指着我们拿在手里的《重走丝路之路》一书羞涩地问:“能否送我一本书,既能让我了解中国的丝绸之路历史,也有助于我学中文。”他希望自己可以在中国和吉尔吉斯斯坦的丝绸之路文化交流方面做一些力所能及的事情。

2 历史上的丝路重镇

虽然面前的碎叶城已是一片废墟,但它在历史上的重要地位以及李白带来的洒脱不羁的韵味,依然吸引着我们。

出发前,洛阳丝绸之路和大运河研究会会长徐金星曾向我们介绍碎叶城:它是唐朝在西部设的重镇,是中国历代王朝在西部地区设防最远的一座边陲城市,也是丝路上的重要城镇,与龟兹(qiū cí)、疏勒、于田并称唐代“安西四镇”。

此次采风团随队的文史专家、青年学者郑贞富也指出,碎叶城地处丝绸之路两条干线的交会处,中西商人会集于此,这里是各国使者的必经之地。它在丝绸之路世界文化遗产中占据着重要的地位。

碎叶城始建于唐贞观年间,唐王朝看上了它适宜

农牧的优越自然条件,将其设置为重要的政治军事中心。碎叶城在元清时一直为我国领土,在1864年《中俄勘分西北界约记》签订后被俄国侵占,直到1991年吉尔吉斯斯坦独立,其归属才又发生了改变。

历史上的碎叶城和洛阳还有不少联系。比如,公元627年,咱洛阳老乡玄奘西行取经,从新疆阿克苏出发,翻越天山到伊塞克湖,走的正是这条“难以全生的危险道路”。此后,中国历代王朝的使节、商人、僧侣和军队曾一批又一批在这条古道上行着天山北麓的峡谷西行到楚河流域和西域各国。

正是根据玄奘的记述,考古学家们才最终在楚河南岸找到了碎叶城遗址。据称,考古学家在碎叶城的

寺庙废墟内捡到四枚唐代钱币,上有“开元通宝”“大历通宝”字样,可见碎叶城在唐代的重要地位。

碎叶城另一个让人关注的地方,就是我们在文章开头提到的,部分学者认为这里是李白的出生地。比如,郭沫若曾考证,李白出生在碎叶城内一个富商之家,并在此长到5岁,幼时,其父就在这里教他读司马相如的辞赋,这说明在唐代,碎叶的文化与中原地区没有两样。

说起李白,咱洛阳人更是自豪。他一生中曾多次来到洛阳,留下了许多赞美洛阳的诗篇。比如,开元十九年(公元731年)秋,李白路过中岳,拜会故交元丹邱,写下《秋夜宿龙门香山寺》一诗;开元二十二年(公元734年),李白畅游洛阳,

写下《春夜洛阳闻笛》一诗。

碎叶城,岁月城。虽然今天呈现在面前的碎叶城已是废墟,但在悠长的岁月中,它将是一座永恒的城。

参观完碎叶城遗址,我们在吉尔吉斯斯坦的采风也基本结束。下一站,我们的目的地是和丝绸之路有重要联系的另一个国家乌兹别克斯坦。在乌兹别克斯坦,我们又会有哪些收获?敬请关注下一篇报道。

(本报记者通过中国联通从乌兹别克斯坦首都塔什干发回报道)

洛阳丝路国礼
走进乌兹别克斯坦

获帖木儿家族历史博物馆珍藏

□特派记者 李燕锋 张广英

13日,本报“重走丝路 洛阳启程”大型文化采风团来到丝绸之路上的重要国家乌兹别克斯坦。带着600多万洛阳人民的深情厚谊,我们向该国帖木儿家族历史博物馆送上了洛阳丝路国礼。该馆负责人表示,他们将永久珍藏这些礼物,并将其陈列在馆内的各国礼品区,供游客欣赏。

帖木儿家族历史博物馆是乌兹别克斯坦一座重要的博物馆,主要展示该国历史上帖木儿帝国奠基者帖木儿及其家族的发展演变历程。

这里陈列的许多展品极富丝路韵味,不少还有中国特色,比如从东方传入西方的丝绸绣品、各种各样的陶瓷制品等。听说我们来自中国洛阳,正在重走丝绸之路,该馆副馆长苏拉佑(音译)表现出极大的兴趣。我们特意拿出一本《重走丝绸之路》,向她介绍丝绸之路的历史演变图及中国遗产点的分布情况,她对洛阳赞叹不已。采风团成员、中国陶瓷艺术大师郭爱和特意向其赠送了《中国洛阳三彩》一书,介绍中国陶瓷艺术发展的历程以及与西方陶瓷艺术的交流等,苏拉佑听了频频点头。

考虑到陶瓷和丝绸在古丝绸之路上的独特的历史地位,采风团成员、本次活动主办方之一中伟业控股集团有限公司代表赵群柱和王宏灿特意代表活动主办方,向博物馆送上两份丝路国礼:洛阳大唐官窑董事长朱胜利制作的大唐御用雀金绣品和王丽敏制作的大唐御用雀金绣品,它们都是丝绸之路文化发展到今天的新产品,在历史文化传承上具有重要的价值。

收到我们千里迢迢带来的礼物,苏拉佑很开心。她说,乌兹别克斯坦和中国同处丝绸之路沿线,具有很深的历史渊源。“谢谢你们送来的礼物,我们将永久珍藏,并将它们展示在我们博物馆的各国礼品区,供各国游客欣赏。”苏拉佑说。随后,博物馆工作人员还向我们赠送了博物馆历史等书籍资料。

大唐官窑
瓷艺牡丹
祝贺洛阳丝路申遗成功
电话: 18695999335

洛阳黄氏
粤钰青铜器
祝贺洛阳丝路申遗成功
TEL: 13783149696

NEW VISION 新视野眼镜
河南 | 省 | 著 | 名 | 商 | 标
祝贺洛阳丝路申遗成功
4008831801

涵墨轩书·画·拓片
祝贺洛阳丝路申遗成功
电话: 13303881089